



✠

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad á Dios en caridad por el alma del señor

Don Remigio Gómez Benito

que falleció en Toledo
el día 18 de Mayo de 1908
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.^a Fausta Hernández; hijos D. Francisco, D. Mariano y D. Emilio; hijas políticas D.^a Teresa de los Infantes y doña Julia Ugena; hermanos D. Mariano y D.^a Juana; nietos, primos y demás familia

SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan asistir á las Misas que en sufragio de su alma se han de celebrar mañana 18, de siete á once de la misma, en la Iglesia Parroquial de Santa Leocadia, por lo que les quedarán agradecidos.

NUESTRAS CLASES TRABAJADORAS

EL MITIN DE AYER

Hay que ser sinceros, hay que decir la verdad y referir los hechos con exactitud, y adecuada y desapasionadamente expresar el juicio que de ellos pueda formarse.

El mitin de propaganda socialista celebrado ayer en el Teatro de Rojas, no lo decimos nosotros, lo dijeron los mismos oradores de la federación, no fué ciertamente un éxito: la concurrencia era escasa, y la concurrencia ni siquiera fué de los que profesan ideas del socialismo.

No hace mucho tiempo que se celebró otro mitin en Toledo que organizaron las sociedades de resistencia: en él se quejaron también los oradores de falta de asistencia y de falta de gran entusiasmo.

Hemos aquí asistido á reuniones de análoga índole y tendencia, en cuyas reuniones ni de pie se cabía en el Teatro, y atronadoras salvas de aplausos saludaban á los oradores, y eran el remate de caldeados discursos.

¿Qué ha pasado en las clases trabajadoras de Toledo, para que haya en ellas operádose un cambio, en menos de cuatro años?

¿No son los mismos sus ideales?

¿Es que han entendido que la orientación antes seguida, no es para ellos lo conveniente?

No queremos nosotros decir cuál pensamos que sea la causa del cambio; las deducciones que hacemos, limitanse á consignar hechos.

En aquella caliginosa atmósfera, en aquel ambiente de lucha observado al principio de haberse creado en Toledo sociedades de resistencia, ha entrado la influencia del hielo, como si hubieran sufrido decepciones, ó hubiérase caído en la cuenta de haber sufrido equivocaciones propias.

No penetremos en el fondo; lo innegable, lo que á la vista del observador se ha puesto de relieve, haya ó no razón para ello, es que parece haber decaído mucho el ardimiento con que se hablaba de la incompatibilidad de clases, de los egoísmos de unos y de la necesidad de una guerra constante contra la burguesía, quedando sólo la desconfianza que deben inspirar los políticos, y la nota contra el catolicismo, y aun en este último punto, se han suavizado los tonos.

Parece haber terminado la intransigencia, y se proclama por los oradores el mutuo respeto entre los que piensan de diferente modo.

La feria de Talavera.

(Por telegrafo.)

Talavera, 16 (12 m.).—Los festejos han comenzado con gran animación.

Al teso han concurrido, como de costumbre, ganados de todas clases en número considerable.

Las transacciones, sin ser muchas, no van desmereciendo, en cuanto al número, á las de años anteriores.

Se ha celebrado la anunciada asamblea vinícola organizada por la Federación Agraria de Castilla la Nueva; al acto ha asistido un público distinguido, predominando agricultores caracterizados de la región; entre los discursos pronunciados merecen especial mención los del Jefe de Fomento de la provincia, Sr. Costa, y el del ilustrado Catedrático de ese Instituto, D. Luis De Hoyos. El Sr. Escobar, que preside, hizo un acertado resumen de los discursos pronunciados, dirigiendo también algunas palabras al Alcalde de la ciudad Sr. González Cuadrillero.

Reina gran animación para la corrida que ha de celebrarse esta tarde en el Circo taurino, por más que á última hora se desconfiaba que pueda tener lugar á consecuencia del mal temporal.

Hay gran concurrencia de forasteros.

EL CORRESPONSAL.

La vegetación enseña sus brotes á la primavera; pronto las flores perfumarán la estación más grata del año; sólo conserva aroma en todas las épocas el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

EL ACCIDENTE DEL SABADO

Sobre las cinco de la tarde del sábado último se hundió gran parte de uno de los muros de la casa conocida por el nombre de la casa del Castillo, y que se encuentra enclavada junto á la margen derecha del río Tajo y sitio próximo al de la Incurnia, propiedad de la Sra. Viuda é hijos del Sr. Ledesma, teniendo la desgracia de caer entre los escombros del muro derrumbado

uno de los obreros albañiles que trabajaban en las obras de reparación del edificio expresado.

Mónico Gómez Cedena, que así se llama el desgraciado obrero, cayó desde el tejado de la casa á la calle, que mide una altura aproximada de quince ó veinte metros.

Trasladado el Gómez Cedena en una camilla al Hospital provincial, tuvo ingreso en el mismo, ocupando la cama núm. 1 de la sala de San Vicente, y practicada que le fué la primera cura por el Médico forense Sr. Alcubilla, auxiliado por el Practicante Sr. Canosa, por el primero se dió el siguiente parte facultativo:

«Practicada la primera cura al lesionado Mónico Gómez, resulta padecer una herida contusa de dos centímetros en el lado derecho y parte superior de la región frontal, que interesa los tejidos blandos, y otra de la misma naturaleza y dimensiones en el tercio superior y cara anterior de la pierna izquierda con fractura de la tibia. El pronóstico de este lesionado es grave por el tiempo que ha de tardar en su curación y por las complicaciones que puedan presentarse.»

Hemos de consignar, que tan pronto como los dueños de la finca, origen del accidente relatado, tuvieron noticia de él, se personaron en lugar del mismo, Sres. D. Gregorio y don Félix Ledesma, y más tarde en el Hospital provincial, en donde prodigaron toda clase de palabras de consuelo al herido y familia de éste, á quien socorrieron metálicamente.

Nada hay mejor para la pesadez de cabeza, mareos, bilis y estados congestivos, que LAS PILDORAS DE GALENO. Excesivamente baratas con objeto de darlas á conocer.

EN ARAS DE LA PATRIA

(CUENTO)

Grande animación y alegría reinaba aquel día en el campamento; era el aniversario de la jura de la bandera y todos aquellos bisoños soldados que un año antes juraron á Dios y prometieron al Rey sacrificar su vida en aras de la Patria, estaban ansiosos de cumplir lo jurado.

Hacía un mes que habían llegado al teatro de la guerra, y aún no habían podido luchar con aquel enemigo fiero y sanguinario que nunca se atrevía á batallar cara á cara.

Únicamente se oponía al avance de los nuestros en el territorio contrario, la inclemencia del tiempo, que con su pertinaz lluvia é intenso frío causaba bastantes bajas en las aguerridas tropas que tenían que luchar contra la Naturaleza sin esperanza de gloria.

El abanderado no estaba menos ansioso de conquistar gloria y honor para la madre Patria.

El abandonó la bandera—decía él—era de dejar huérfanos á sus hermanos, ser como el hijo que abandona á su madre en el arroyo y la deja expuesta á la deshonra pública.

Serán próximamente las nueve de la mañana, cuando el abanderado percibió, allá en lon tananza, las fuerzas enemigas; dejó que los exploradores se acercasen, y cuando estaban á unos 200 metros, y en el campamento todo era animación y alegría, se dirigió á los soldados y dijo: «Soldados; hoy hace un año jurasteis seguir esta bandera y defenderla hasta perder la vida; ha llegado el momento oportuno para demostrar que no en vano corre sangre española por vuestras venas y que sabréis cumplir como buenos; tenéis madre y tenéis novia, no olvidad que estarán llorando y rezando por vosotros, pensad que su honra depende de la de España; defender á ésta es defender la bandera.

El enemigo se acerca, ¡ánimo, valor, á ellos! Soldados; ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!» y se lanzó veloz como un gamo sobre ellos, llevando en una mano la bandera y en la otra el machete.

Se quedaron sobresaltados por tan rápida y enérgica decisión, pero pronto se rehicieron y tomando las armas se lanzaron tras él sin poder darle alcance; parecía como si alguna fuerza extraña le impulsara.

Una guerrilla enemiga, desplegada frente á ellos por otra parte les llamó la atención, y allá se dirigieron para entablar la lucha.

Una detonación algo lejana les sorprendió, y pudieron ver al heroico abanderado caer á tierra envuelto entre la roja y gualda enseña.

Un grupo de exploradores se dirigió allí para arrebatar la bandera, pero un fuego granadeado de los nuestros les hizo huir.

Acercáronse los nuestros y el heroico Teniente, arrastrándose por aquel abrupto terreno sin contener la hemorragia que provenía de su profunda herida, les entregó aquel lienzo sagrado que representaba á la madre Patria, y al mismo tiempo gritó con las pocas fuerzas que le quedaban ¡Viva Erpaña!

Enardecidos ante tremenda desgracia, se lanzaron á la lucha con sin igual fiereza, logrando derrotar al enemigo.

En la pelea hubo muchas bajas, pero todos morían satisfechos; pues lo hacían en cumplimiento de un deber, de aquel juramento que prestaron; morían en aras de la Patria.

MR. CASIANO ROVIRA.

NOTICIAS

Los asuntos puestas á la orden del día para la sesión próxima en nuestro Ayuntamiento, son los siguientes:

1.º Real orden pasando al Ministerio de Hacienda el expediente de cesión de terrenos á la Fábrica de Armas y desestimando los recursos entablados por D. Pedro Vidal.

2.º Comunicación de la Comisión Mixta de Reclutamiento participando haberse acordado un voto de gracias para el personal de quintas.

3.º Discusión del proyecto de Reglamento de régimen interior de las oficinas municipales, que se dejó sobre la mesa en la sesión anterior.

4.º Dar cuenta de la reclamación formulada por don Victoriano Miguel Martín contra la capacidad del Concejal electo D. Ricardo Pintado.

5.º Instancia de D.^a Escolástica Rodríguez solicitando licencia para ejecutar obras.

6.º Extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en el mes de Abril último.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 9; terneras, 1; carneros, 2, y corderos, 50.

Registro civil.—Defunciones: Ceferino Gallego Vetea, de sesenta y ocho años de edad.

Nacimientos: Petra Sánchez Delgado.

Han sido condecorados con la cruz de caballeros de Isabel la Católica D. Isidro García Muñoz, D. Mariano Gálvez y D. José Riaño, ayudante el primero y sobresalientes de Obras públicas los otros dos, por sus trabajos en la construcción del Puente de Talavera de la Reina.

Tenemos entendido que la Junta directiva de la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo celebrará sesión esta noche á la mayor brevedad para tomar acuerdos relativos á gestionar lo necesario á fin de que sea trasladado á otro sitio distinto al en que hoy se encuentra instalado el Cinematógrafo Imperial, en evitación de que en el mismo pueda iniciarse otro incendio que pueda ocasionar graves consecuencias dada la proximidad que tiene aquella barraca al monumental, artístico é histórico edificio del hospital de Santa Cruz de Mendoza.

Otro tanto parece ser también que piensa hacer la Comunidad de religiosas Santiaguistas, que, como es sabido, ocupa el Convento de Santa Fe, colindante igualmente con el repetido Cine.

En la librería de Peláez, Comercio 55, se venden las listas del sorteo de aspirantes á ingreso en la Academia de Infantería al precio de veinticinco céntimos.

También se han puesto á la venta las listas por tandas de exámenes.

El inteligente y simpático ordenanza de la Central de Correos de esta capital, Celedonio Bouxo, se encuentra en cama bastante molesto á consecuencia de una pulmonía, hallándose, dentro de la gravedad de la enfermedad, en estado satisfactorio.

Desearnos vivamente que continúe la mejoría iniciada.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al nuevo matrimonio D. José Saavedra y D.^a Carmen Corcuera.

A consecuencia de encontrarse las rejillas de la alcantarilla de la plaza de Zocodover obstruidas, la lluvia de la noche del sábado inundó los sótanos de varias casas de los soportales.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen pan en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. Sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

RECORDATORIOS

SIETE pesetas en 1.^a plana, y CINCO en 3.^a

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

ASIENTOS DE REJILLA

Pongo con prontitud, esmero y gran economía,

SOLEDAD, 1.—TOLEDO

H. DEL COMERCIO

Viuda de Esteban Maestro Muñoz
Calle de Toledo, núm. 20.—(MORA)

Esmerado servicio de mesa
preferido por los viajeros.

COCHES A TODOS LOS TRENES

ESPECIAL SERVICIO EN LA MUDANZA DE CASAS

ANTIGUA FABRICA DE JABONES

TITULADA

LA FÁBRICA GRANDE

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1862

VIUDA DE ZALABARDO

LA CASA QUE FABRICA Y EXPORTA EL VERDADERO JABÓN DE MORA

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE JABONES

CALLE DE YEGROS, NÚM. 2, MORA (TOLEDO)

BILIS

PESADEZ Y DOLOR DE CABEZA
CONGESTIONES
INDIGESTIONES, ETC.

CURACIÓN CON LAS
PÍLDORAS DE GALENO

El mejor de los purgantes, el mejor de los medicamentos contra la bilis y los mareos.

Caja de propaganda: QUINCE céntimos.

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.^a de los Santos.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del *estómago*.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA

Viuda é Hijos
de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucia, 8, Toledo.

Libros de texto para
la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&

LIBRERIA

JARDINES COMEDORES

HOTEL PASTOR

ARANJUEZ

Su dueño, Vicente Pastor, participa á su numerosa clientela y al público en general, que, terminadas las obras de reforma en sus jardines-comedores, quedan habilitados durante las temporadas de primavera y verano para el servicio de toda clase de comidas.

Se sirven banquetes, lunches y refrescos.

Dirección telegráfica: *Jardines Pastor*, ARANJUEZ.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

H. MERCANTIL

á cargo de RAFAEL VILLAJOS

HOSPEDAJE COMPLETO Y DIARIO DESDE TRES PESETAS

Plaza de la Constitución—MORA—(Toledo).

El SERVICIO DE COCHES A LA ESTACION es propiedad de

DIONISIO CERVANTES

Servicio á los trenes correos: De las Centrales á la Estación, 50 cént.; á domicilio, 75.

Servicio á los trenes mixtos: De las Centrales á la Estación, 25 cént.; á domicilio, 50.

Las Centrales son: H. DEL COMERCIO, calle de Toledo, 20, y H. MERCANTIL, Plaza de la Constitución, donde se reciben avisos para toda clase de servicios.

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas. Idem dorado, electrolítico, desde 22. En acero, desde 20.—En plata, desde 25. Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro. Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Serias garantías EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO

Gran taller de composturas.



LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

La Primera Casa

Ricos Mazapanes de Toledo

de legítima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa, consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, telef. 77, Toledo.

Ya todo el mundo lo dice,

que no hay refresco en España
que en bondad y baratura
iguale á los de campaña.

Basta decir que es ahora
el refresco presente
y que vende por millares
Telesforo de la Fuente.

LA SALUD

DEL ESTÓMAGO DEL
DR. SÁNCHEZ
CABEZUDO

PAPILLOS

Digestivos, Antiácidos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con gran éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos. Depósitos: Laboratorio del autor, Carrieches; Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.

Al por menor en Madrid: Farmacia de Borrrel Hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.

Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

ALICANTINAS

(De nuestro corresponsal.)

De todo un poco. —Se dice que á causa de la crisis que está atravesando la villa de Petrel, este año no celebrará en Elda la tradicional fiesta de Moros y Cristianos que dicho pueblo celebra en los días 13, 14 y 15 del corriente mes.

—El domingo próximo se celebrará en esta un mitin escolar, que promete estar muy concurrido.

—En breve se efectuará la ceremonia de cubrirse ante S. M. el Rey nuestro paisano señor Marqués del Bosch de Arés.

—La relación exacta de las condecoraciones y honores que el Gobierno de S. M. ha concedido con motivo de su último viaje á ésta, es el siguiente:

Excmos. Sres. Luis Mauricio Chorro, Alcalde actual, y D. Juan Guardiola Fargas, Caballeros de la gran cruz de Isabel la Católica; don Guillermo Campos Carreras y D. Federico Guardiola Fargas, Comendadores con placa del mismo orden; D. Francisco Aznar Cortés, D. Nicolás Baeza Javaloyes, D. Pedro Llorca, D. Tomás Aznar Serra, D. Fernando Faurcade, D. Tomás Abad y D. Luis Verdú, Comendadores de la misma orden; D. Alfredo Salvetti y D. Eleuterio Abad, Caballeros de Carlos III. Nuestra más cordial enhorabuena.

—Se han presentado en la Junta provincial del Censo varias protestas contra las actas de algunos Concejales del distrito del Centro.

—Ayer tarde, próximamente á las tres y media, en la refinería de petróleo de los señores Faurcade y Prorot, ocurrió una sensible desgracia.

Estaba el operario Matías Maimón Milego en la sala del carburador soldando una lata de gasolina cuando tuvo la desgracia de que se incendiara el contenido de ella, más al intentar apagarlo se le comunicó el fuego á sus ropas; impregnadas de las emanaciones de dicho gas, el obrero, al sentirse el fuego, emprendió veloz carrera, lo que influyó para que al contacto del aire tomara más incremento el fuego. Los compañeros acudieron al auxilio de Maimón, arrojándolo al suelo y cubriéndolo de arena; después fué conducido en un coche á la casa de socorro, siendo asistido por el Médico de guardia, Sr. Sebastia, y por el practicante, Sr. Más; en sus declaraciones que pudo hacer dijo tener él la culpa, sin querer demostrar el por qué (sin duda fué el motivo el estar fumando, cosa que en dicha fabrica está prohibido); después de practicada la primera cura fué conducido en una camilla á su casa en estado gravísimo....

Hoy he recibido la noticia de que ha dejado de existir.

El desgraciado obrero deja en el mundo á su mujer y catorce hijos. El desgraciado Maimón era persona ilustrada, y sus condiciones de carácter le hacían altamente simpático, siendo su muerte muy sentida por todos. Descanese en paz.

EL CORRESPONSAL.

Alicante 15 Mayo 1909.

No hay anunciantes de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á «Heraldo Toledano».

Nota bibliográfica.

La revista Marruecos ha publicado un notable artículo del reputado africanista y agregado naval de la Legación de España en Marruecos D. Luis Josefa, el cual, con verdadera erudición, trata de la evolución del Islam y de la importancia y trascendencia que esta evolución representa para el imperio de Marruecos.

Con profundos conocimientos hace un estudio concienzudo de las cuestiones tratadas en el Congreso Musulmán Universal, iniciado por Ismael Rey Gasprinski, fijándose en el estado actual de la vida del Islamismo y de los esfuerzos que los congresistas han realizado para la evolución en sentido progresivo de los decaídos pueblos musulmanes de Occidente.

Con no menos tacto trata del desarrollo que el mahometismo representa en la evolución del Islam y su importante acción en los pueblos feichistas, cuya importancia reconocen también el ilustre Dr. Blyden y el sabio Catedrático de Sociografía musulmana del Colegio de Francia A. Le Chatelier.

Enviamos nuestro humilde y entusiasta aplauso al incansable africanista D. Luis Josefa por su importante artículo y omitimos el hacer ningún elogio de su personalidad, pues su nombre es universalmente conocido por su desprendimiento, abnegación y sacrificios en el desarrollo y propagación de los intereses españoles en Marruecos y por la abolición de la esclavitud en Africa.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Pascual, Restituta y Adriano.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Parroquia de Santa Leocadia.—A las siete y media de la tarde, y ante la imagen de Nuestra Señora de la Salud, se rezará el Santo Rosario, seguirá el ejercicio del Mes de María, cantándose por un coro de niñas de la feligresía, Motetes y Salve. Se terminará con ofrecimiento de ramos de flores á la Santísima Virgen por otras niñas de las mismas escuelas, recitando poesías alusivas al acto.

Convento de Santa Ursula.—Solemne Novenario en honor de Santa Rita de Casia. A las siete de la mañana Misa rezada; á las nueve, la cantada, y á continuación la Novena. Por la tarde, á las seis, Exposición, Estación, Sermón, Novena, y Reserva, terminando con los Gozos, Antifona y Oración de la Santa.

Ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. D. José María Campoy.

Iglesia de Nuestra Señora de la Estrella.—Solemne Novenario á dicha Imagen. A las siete y media de la mañana, Misa rezada y á continuación la Novena.

Por la tarde, á las siete y media, se rezará el Santo Rosario, seguirá el Sermón, Novena, Gozos y Salve.

A las ocho y media de la mañana se dirá una Misa rezada.

Ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. D. Joaquín de la Madrid.

Iglesia de Santo Tomás Apóstol.—Solemne Novenario en honor de Nuestra Señora del Monte-Sión. A las ocho de la mañana Misa cantada y á continuación la Novena.

Por la tarde, á las seis y media, Exposición, Esta-

ción, Sermón, Plegaria á la Virgen, Novena, Motetes, Santo Dios, Reserva y Salve.

También habrá Misas rezadas á las seis, seis y media y siete.

Ocupará la Cátedra Sagrada D. Santiago Pastor y Just.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor.—Se Expone á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 16 de Mayo.

Barómetro	Presión media, en mm, á 0°	710,4
	Máxima solar en el vacío	60,6
	Máxima á la sombra	17,6
	Mínima á la sombra	9,2
	Temperatura media	13,4
	A las 9 h.	70,0
	A las 15 h.	63,0
	A las 9 h.	S
	A las 15 h.	SO
	A las 9 h.	Cubierto.
	A las 15 h.	Cubierto.
	A las 9 h.	1
	A las 15 h.	2
	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	27,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	4,0

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frias.

Si primera con tercera
 Prima tres un ciudadano
 Que en invierno y en verano
 Un dos la cuarta primera
 Pedacitos, y con ello
 De la luz se economiza,
 Es porque no le electriza
 De una bombilla el destello,
 Y las primera segunda
 Así ciertas y seguras,
 Pasándose... casi á oscuras
 Las noches con su Faucunda;
 Que, aun cuando la cosa es fea,
 A nadie le extrañara
 Que alguno pasemos ya
 Con sólo la luz... febea.
 Si, señor, yo terciá dos
 Anoche la charadita,
 Con cuarta prima maldita,
 Por la eléctrica, ¡gran Dios!

Solución á la anterior: PANORAMA.

ANUNCIO

Se arriendan los pastos de agostadero é invernada del tronzón denominado «Cañaveral», término de El Viso, en esta provincia, ó los de agostadero solo, según convenga, en una extensión de 1.500 fanegas de tierra, con excelentes prados y abrevaderos, superior para ganado lanar; para precio y condiciones dirigirse al Alcalde de dicho pueblo como Presidente de la Junta de pastos.

El Viso 12 de Mayo de 1909.—El Vocal Secretario, Ricardo Sánchez.

MOTOR Á GAS

Motor nuevo, completo, con sus gasógenos de 20 caballos procedente de Exposición disponible «Maquinaria», calle Barquillo, 28, MADRID

Todos en Toledo saben—y en la provincia también—que GARIJO vende mucho—con equidad y honradez.—Calzado de primavera—incluyendo la alpargata—es un género de lujo—y eu domingo no se gasta.

Los labradores encontrarán curtidos superiores y cordelería de cañamo, simientes de alfalfa y remolacha forrajeras, de melón, pepino y pimiento riojano, coliflor, repollo, lechuga y esca-rola, trigo, cebada, algarroba, alcarceña, maíz, panizo, alpiste y mijo.

Navina y cañamones para pajaritos. Viandas de todas clases á precios económicos.

Cañizos para toldo y cielo raso, bramantes, agujas y cuerdas de toldo y persianas. Lonas y jergas y lazos para los toldos.

No olvidarse, que todos lo saben de fijo, es donde vive

GARIJO

Zocodover, 10, teléfonos 270 y 275, junto á la Fotografía de Lucas Fraile.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfa-gia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID

ANUNCIO

Se alquila un bonito piso muy espacioso, amueblado, en la plaza de Zocodover.

Para tratar de las condiciones, dirigirse al dueño del Café Suizo.

SE DAN LECCIONES

de guitarra, bandurria, acordeón y laúd por el conocido Juan Fernández, á precios módicos, en su casa calle del Pozo Amargo, núm. 5, y á domicilio.

INTERESANTE

Se venden los muebles de una casa.

Núñez de Arce, núm. 5, de cinco á siete, informarán.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

laciones populares por su madre y sus compañeras, dudara de lo que Sócrates y Platón consentían en creer? El candor fué el escollo de su fe; su inspiración tuvo los vértigos de su edad, de su sexo, de su época, de su credulidad. Creyó en las voces, en las visiones y en los prodigios; pero la misma inspiración fué maravilla, y el patriotismo triunfante testifica á lo menos en ella la divinidad del sentimiento y la verdad del corazón.

X. Antes de hablar de ello á su madre, hacia ya mucho tiempo que oía estas voces. Un deslumbramiento en los ojos que experimentaba se los hacía presagiar por medio de una explosión dulce de luz que ella se figuraba recibir del cielo. Ya le recomendaban estas voces la prudencia, la piedad, la virginidad; ya le hablaban de los males de la Francia y de las quejas del pobre pueblo. Un día, al terminar la mañana, estando sola en el jardín, á la sombra de la pared de la Iglesia, oyó distintamente una voz masculina que la llamaba por su nombre y le decía: «Levántate, Juana; anda á socorrer al Delfín, devuélvele su reino de Francia!» El deslumbramiento fué tan cele-

amor de un esposo y de los hijos apagasen el fuego de su alma, y que las distracciones de la madre de familia hiciesen evaporar estas imaginaciones de niño. Llevó algunas veces la incredulidad hasta la rudeza, y dijo á Juana que, «si llegaba á saber que ella diese crédito á sus pretendidas entrevistas con los espíritus tentadores, y que se mezclara en las cosas de las gentes de guerra, preferiría que fuera ahogada por sus hermanos, ó que la ahogaría con sus propias manos.»

XIII. Este disgusto de la madre, ni las mismas amenazas del padre, lograron apagar las visiones ni las voces. Obediente en lo demás, también deseaba Juana obedecer en esto; pero la visión era más obstinada que la voluntad. El cielo debía ser obedecido con preferencia á los hombres, y el prodigio era más imperioso para ella que la naturaleza. Lloraba su desobediencia, y suplicaba á Dios que le evitara estos esfuerzos desgarradores de su corazón. Esperaba obtener más tarde el perdón de sus padres, como en efecto la perdonaron cuando su gloria hubo justificado á sus ojos su desobediencia. La inspiración es como el

llería, las aventuras interesantes y maravillosamente romancescas que soñaban los niños, y que debían producir frecuentes imitaciones. Nunca falta un ser excepcional para realizar lo que imaginan todos. La idea de una joven conduciendo los ejércitos al combate, coronando á su joven Rey y librando á su país, había nacido de la Biblia y de los romances á un mismo tiempo. Era la poesía de las veladas de lugar. Juana de Arco hizo de ella la religión de la patria.

XII. Su padre, anciano y austero, oyó con pena estos rumores de visiones y de maravillas debajo de su techo de labriego. No creía á su familia digna de estos peligrosos favores del cielo, y de estas visitas de ángeles y de santos que daban que hablar á sus vecinos. Toda relación con los espíritus le era sospechosa, en una época sobre todo en que la credulidad supersticiosa atribuía tantas cosas á los espíritus malos, y en que el exorcismo y la hoguera castigaban con el fuego todo comercio con el mundo invisible. Atribuía estas melancolías y estas ilusiones de su hija á desarreglo de su salud, y deseaba casarla á fin de que el

tial, la voz tan distinta y la invitación tan imperativa, que la joven cayó de rodillas, y contestó excusándose: «Como lo haré y siendo una pobre joven, pues ni sabré cabalgar ni guiar á los guerreros?»

La voz no se dió por satisfecha con estas excusas: «Írás, dijo á Juana, á encontrar al señor Baudricourt, Capitán del Rey en Vancoeurs, y él te hará conducir ante el Delfín. No temas; Santa Catalina y Santa Margarita acudirán á tu auxilio.»

A esta primera visión, que la hizo temblar y llorar de angustia, pero que la guardó como un secreto entre ella y los ángeles, siguieron otras. Vió á San Miguel armado con lanza, vestido de rayos, vencedor de monstruos, tal como estaba pintado en el retablo de su choza. El Arcángel le pintó la pobreza y los sufrimientos del reino, y le pidió compasión para su país. Santa Margarita y Santa Catalina, figuras divinas y populares en aquellas comarcas, se le aparecieron en las nubes como se le tenía anunciado. Hablaronle con voces femeninas, dulcificadas y enternecidas por la eterna beatitud. Llevaban coronas en sus cabezas, y ángeles parecidos á dioses formaban su

LOS SOCIALISTAS

EL MITIN DE AYER

Como teníamos anunciado, ayer se celebró en el Teatro de Rojas el mitin organizado por las Juventudes Socialistas de Madrid y Mora y Agrupación de dicha idea política de la capital.

A las once de la mañana dió comienzo el acto, tomando asiento en la Presidencia el compañero Fermín Blázquez, de la Juventud Madrileña, colocándose a ambos lados de la mesa representantes de la misma y Mora y Agrupación de Toledo; como Delegado gubernativo asistió el Inspector de Vigilancia Sr. Moraleda.

La concurrencia no fué, ni con mucho, la que se había anunciado en las hojas repartidas convocando a la reunión, teniendo en cuenta que en aquéllas se decía que vendrían en escursión 300 ó 400 individuos de las Juventudes organizadoras.

Unas 500 personas, en gran parte muchachos, y de las que sólo á título de curiosidad asisten siempre que se celebran reuniones públicas, eran las que ocupaban las diferentes localidades de nuestro Teatro principal.

Después de explicar el objeto del mitin el repetido compañero Blázquez, comenzó el turno de

Los oradores.

El compañero Félix Pedraza hace uso de la palabra en nombre de la Agrupación de la capital; su discurso es breve y de pura propaganda socialista, lamentándose de que los obreros carezcan de la instrucción necesaria, base indispensable para que tales ideas puedan prosperar.

Eladio Moreno, Presidente de la Sociedad de Agricultores y Oficios varios «El Progreso», de Bargas, después de manifestar que en el acto no ostenta representación alguna, sino que hace uso de la palabra como un soldado de las filas socialistas, recomienda la instrucción á la clase proletaria para poder conquistar la libertad que necesita, y la organización del partido, siguiendo su discurso de propaganda, y termina diciendo que, aun cuando los obreros toledanos le han reconocido siempre como republicano, hoy es socialista, confesándose como un misionero enfermo de la idea, por cuya razón no podía decir otra cosa.

Nicolás de Gracia, Concejal socialista del Ayuntamiento de la villa de Mora, manifiesta que hace uso de la palabra en nombre de la Sociedad agrícola Juventud y Agrupación Socialista de dicha villa; se lamenta del escaso número de correligionarios con que cuenta Toledo; dice que la única Prensa que debe leerse es la socialista; recomienda que el obrero no olvide esta política, señalando como ejemplo el triunfo que en las pasadas elecciones han alcanzado los socialistas de Mora, que han llevado cuatro representantes á su Ayuntamiento, lamentándose de la apatía de los obreros toledanos, cuando de elecciones se trata, que se dejan *sobornar por la vil peseta* y olvidan el único derecho que las leyes le conceden al proletariado.

El compañero Durán, de la Juventud Madrileña, recomienda, como el anterior, la lectura de la Prensa socialista; se lamenta del atraso de instrucción en que el obrero se encuentra, hace historial de la política socialista en Rusia;

dedica gran parte de su discurso á la lucha entre el capital y el trabajo; alude como base de propaganda á las predicaciones del Redentor del mundo; dice que no debe reconocerse más religión que *la del bien por el bien*; combate al clericalismo, y termina recomendando que en las luchas electorales procuren los obreros llevar mayoría que les representen en las Cortes, la provincia y el Municipio.

Tomas Angulo, de Madrid, manifiesta que la idea socialista es la única que puede redimir á la actual sociedad; combate á la Magistratura, pues dice que el dinero la compra varias veces, y sólo sanciona en contra del obrero cuando éste delinque en algo; hace lo propio con el clericalismo y los Sindicatos católicos, y termina diciendo que día llegar en que en lugar de las campanas que hoy existen en las torres de los Templos, ondearán las banderas rojas del socialismo.

Victoriano Rojas, también de Madrid, combate y censura la conducta política de D. Melquiades Alvarez y aplaude lo hecho por los obreros de Mora.

Lucio Martínez, igualmente de Madrid, comienza declarando que es ateo, niega rotundamente la existencia de Dios (¡¡¡!), combate á los organizadores del bloque de las izquierdas, censura también á D. Melquiades Alvarez, Blasco Ibañez y Catena, y... la pluma se resiste á seguir reseñando lo dicho por este orador, aunque sólo cumpla un deber de informar á nuestros lectores de la ocurrido ayer en el Teatro de Rojas.

El Presidente hizo un pequeño resumen de todo lo dicho, censurando con palabras de duros conceptos la conducta política del ilustre republicano Sr. Lerroxx.

Resumen: El lector hará el que juzgue más conveniente en vista de lo reseñado, pues como antes digo, sólo he cumplido un deber que el periódico me tiene impuesto.

TEOFRASTO.

INFORMACIÓN MILITAR

Hoy á las ocho de la mañana saldrá el Batallón de caballeros Alumnos para el Campamento de los Alijares. El objeto de esta marcha es verificar en dicho Campamento la ceremonia de descubrir la piedra que se ha labrado en conmemoración del ataque ejecutado por Su Majestad el Rey durante la noche del día 3 del corriente, según anunciamos en días anteriores.

A 33 ascienden los señores aspirantes aprobados en el primer ejercicio el sábado.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial).

El temporal.

El telégrafo anuncia hoy que ha estado ayer y hoy diluviando en Valencia, teniendo que suspenderse la inauguración que iba á verificarse, comunicándolo á Madrid.

El temporal ha causado grandes daños en las instalaciones de la exposición.

El Rey, en vista de lo que sucede, ha resuelto aplazar el viaje hasta el viernes.

Nota: A la vez que esta noticia que nos dá

nuestro corresponsal, recibimos el siguiente telegrama, puesto para en el caso de que la línea telefónica no estuviera en buenas condiciones, lo que afortunadamente no ha ocurrido:

«Madrid, 16,20.—El viaje de Su Majestad á Valencia se ha aplazado, porque lluvias torrenciales han retrasado las obras de la instalación de la Exposición.

Tendrá lugar el viernes próximo.»

En Madrid.

Ha llovido constantemente y á ratos con lluvia verdaderamente torrencial.

La corrida de Beneficencia que había de celebrarse esta tarde, ha tenido que suspenderse hasta mañana.

En cambio los teatros y cafés han estado casi todos, especialmente los del centro, rebosantes de público.

Regreso.

Muchos Diputados y Senadores que habían marchado de Madrid creyendo que no habría sesiones de Cortes estos días, regresarán mañana al saber que las habrá el martes y el miércoles en el Congreso para seguir discutiéndose el proyecto de ley de Comunicaciones marítimas, por si se piden votaciones nominales en la aprobación de artículos.

Debate político en puerta.

De acuerdo los liberales y demócratas, planteará el Sr. Moret un debate político en el Congreso respecto á la conducta del Gobierno, y en el debate intervendrán los Jefes de las minorías.

En el Senado planteará debate análogo el Sr. Rodríguez.

Régimen local.

Considérase probable para en breve la aprobación del proyecto de Régimen local.

Los demócratas y liberales tienen resuelto propósito de retrasar la aprobación de la parte relativa á la reforma provincial, acudiendo para ello á toda clase de recursos parlamentarios.

La Junta del Censo.

Está acordada la rectificación del Censo últimamente confeccionado, á cuyo efecto se remiten circulares á las Juntas provinciales y locales, que concederán plazos para que una vez expuestas las listas se presenten las reclamaciones particulares por las que hayan de pedir inducciones ó exclusiones.

La huelga en Francia.

Se recrudece la huelga de telegrafistas y empleados de correos en Francia.

La Federación obrera ha resuelto adherirse á la huelga, lo que supone muchos miles de huelguistas.

En correos se han descubierto varias cartas con fuerte olor de azufre, suponiendo que algunas contenían explosivos, y con efecto, una de estas cartas hizo explosión, que por fortuna no hirió á nadie.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado.....	88,10
» » Fin corriente.....	88,60
» » Fin próximo.....	88,50
Amortizable 5 por 100.....	103,05
» » 4 por 100.....	196,15
Cédulas hipotecarias 4 por 100.....	102,10
Banco de España.....	459,10
Banco Hipotecario.....	102,10
Banco de Castilla.....	121,00
Banco Español de Crédito.....	133,00
Banco Hispano-Americano.....	150,00
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	407,50
Explosivos.....	336,60
Azucareras Preferentes.....	106,50
» » Ordinarias.....	88,50
» » Obligaciones.....	103,50
Francos: París, vistas.....	11,75
Libras: Londres, vista.....	28,10

Por cortar leña sin la correspondiente autorización para ello en la dehesa de Las Gerrezuelas, término de Consuegra, y propiedad de D. Isidoro Millas, han sido denunciados y puestos á disposición del Juzgado municipal de dicha villa los vecinos de Manzaneque Apolinar Gómez Tortola, Juan Ruiz del Campo y Claudio Sánchez Deza.

En la calle del Agua, del pueblo de Bargas, han sido detenidos y puestos á disposición del Alcalde del mismo los vecinos de Menasalbas Melitón y Estanislao Medina, por conducir en tres caballerías menores otras tantas cargas de estacas de madera de roble, sin la correspondiente guía para ello.

El personal burocrático de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, en horas extraordinarias, se encuentra despachando con la actividad acostumbrada, los presupuestos del material de Escuelas, correspondientes al ejercicio actual.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Doctor Caldeiro. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Coliseo Moderno.

¡Si todos los días fueran domingo!

Acaso pensaría esto la Empresa del Coliseo Moderno al contar por llenos las secciones de ayer; y si no lo pensó, pudo pensarlo, aunque no pueda con razón quejarse de la pequeña temporada de la Compañía dirigida por el señor Jiménez Athy.

La obra, cuyo estreno se verificó anteanoche, y cuya repetición fué anoche un verdadero éxito, *Por las nubes*, es indudablemente de lo mejor, lo más real, un cuadro de la vida con figuras conocidas, con accidentes que ponen de relieve la observación y ponen de realce, con tintas propias y enérgicas, la maestría del autor, convenciendo al público, á quien se hiere, castigo que con placer se sufre.

Amarguras de la clase media, por su manera de ser, la víctima social obstinada en ser, como dice Benavente, caricatura de la clase elevada y sin abnegación para vivir conforme á sus elementos para la existencia, decepciones de un corazón noble y el choque de amores y egoísmos, son los recursos á que acude Benavente para una trama sencilla, ligera y á la vez conmovedora, sin grandes situaciones y sin que lo difícil, lo culminante, pase de la comedia seria sin llegar á la vista del drama.

La ejecución de la obra fué admirable, y para ser justos al aplaudir la excelente labor artística de los encargados de dar á conocer tan notable libro en el Coliseo Moderno, es necesario mencionar á todos, aunque marcando lugar preferente para las Sras. Mendizábal y Romero y Srtas. Mathews, Más, Garcé-López y señores Muñoz, Abad, Cano, Azaña y González y Mathews.

Más real, más verosímil, de mejor factura nos resulta *Por las nubes* que *La fuerza bruta*; pero bastarían estas dos obras para la determinación de una primera firma literaria.

El público, ya lo decimos antes, complacido de obra y actores.

El programa anunciado para esta noche es el siguiente:

Por la tarde: *Los hijos artificiales*.

Por la noche: *Los incansables* y *Por las nubes*.

Bonitas, interesantes y variadas películas.

cortejo. Presentose á sus ojos entreabiertos todo el poema del paraíso. Su alma, en este divino comercio, olvidaba el rigor de su misión y se abismaba en las delicias de estas contemplaciones. Cuando estas voces se callaban, cuando se retiraban estas figuras, cuando este cielo se cerraba, Juana se encontraba bañada en lágrimas. «¡Ah! ¡cuánto hubiera deseado, dice ella misma, que estos ángeles se me llevaran consigo!...» Pero su terrible misión no lo quería así; no debía ser llevada al lugar de sus aspiraciones, sino en alas de sus hogueras.

XI. Estas conversaciones, estos avisos, estas delicias, estas angustias, estas dilaciones, duraron muchos años. Por fin lo confesó á su madre; lo supieron también el padre y los hermanos, y el rumor circuló por toda la comarca. Objeto de maravilla para los crédulos, de duda para los sabios, de sarcasmo para los malos, de rumores para todos.

En este mismo tiempo, la misma idea y las mismas visiones se apoderaron en otros países, de otras jóvenes y de otras mujeres. Cuando el pueblo no espera ya en los hombros para su alivio, lo busca en los mila-

gros. Había contagio de maravillas y de revelaciones. Una mujer de Berry, llamada Catalina, veía damas blancas, vestidas de oro, que le mandaban «ir por las ciudades á pedir dinero y almas para el Delfín. Era preciso que el Delfín le diera escudos y trompetas para proclamar por todas partes que se le trajeran los tesoros escondidos, y que ella sabría encontrarlos.» Así es que cuando en el aire hay un miasma, todos lo respiran. La piedad por la Francia, la ternura por el Delfín, el odio contra los borbones, el horror de la dominación extranjera, fanatizaban á las mujeres. Todos oían el grito de la tierra, y algunos la voz de lo alto. Además, los poetas, los romanceros y los narradores ambulantes de la edad media, habían habituado las imaginaciones á los actos belicosos de las mujeres, según se ve en el Tasso y en Ariosto. Estas seguían á sus amantes á las cruzadas, les servían de pejes ó de escuderos, vestían la armadura, manejaban el corcel, derramaban su sangre por su Dios, por su patria y por su amor. Estas transformaciones de la mujer por la coraza, daban á las guerras, aunque fueran civiles, el carácter de caba-

genio: no se la corona hasta después de haberla combatido.

XIV. Pero había cerca de Juana un hombre de su sangre, ó más sencillo, ó más tierno, ó más entusiasta que su padre, en cuyo seno la pobre inspirada encontraba creencia, ó á lo menos piedad. Este era su tío, del cual la historia debería haber conservado la figura y el nombre, pues que fué el primer cómplice de su genio. Estos segundos padres en las familias son muchas veces más tiernos y más paternales que los padres verdaderos; y tienen más debilidad por los hijos de la casa, porque desconían menos de su amor, y porque aman por elección y no por deber. Tal parece haber sido el tío de Juana, el padre de predilección, el consolador, el confidente, después el intermediario seducido por su corazón entre su sobrina y el cielo.

Para substraer á Juana á las mortificaciones y á los reproches de su padre y de sus hermanos, el tío la recibió algún tiempo en su casa, bajo pretexto de cuidar á su mujer postrada en cama. Juana aprovechó esta ocasión que la apartaba de la vista de sus padres para obedecer los mandatos de

blaba sin cesar á su alma? En nuestro ser están tan cercanos el alma y los sentidos, que si estos engañan y turban el espíritu por medio de su exaltación y su desorden, el espíritu por su parte engaña y turba fácilmente los sentidos. Estas visiones y estas audiciones maravillosas, aunque pueden ser ilusiones, no son mentira para los que las experimentan y las refieren. Maravillas sinceras, son fenómenos, aunque no sean prodigios. Es difícil para el hombre y aún más para la mujer, cuando están preocupados hasta la pasión por una idea ó por una duda, cuando interrogan y escuchan su interior, el distinguir su propia voz de la del cielo, y poder decirse: «Esta es mía; esta es de Dios.» En este estado el hombre se sirve á sí mismo de oráculo y toma por divinidad á su propia inspiración. Los más sabios mortales se han engañado en esto como las más débiles mujeres: la historia está llena de estos prodigios. La Egeria de Numa, el genio familiar de Sócrates, no eran más que la inspiración oída como si fuera un dios en su alma. ¿Cómo es posible que una pobre lugareña que tenía la cabeza llena de hadas, alimentada con estas reve-